

## Освященіе храма въ селѣ Сергѣевкѣ.

Селеніе Сергѣевка находится въ Елисаветградскомъ уѣздѣ, Херсонской епархіи, Вознесенскаго благочинническаго округа. Селеніе сіе состоитъ изъ жителей великороссовъ. Въ немъ имѣется храмъ въ честь праздника Покрова Пресвятыя Богородицы. Храмъ этотъ очень давній, а потому и ветхій, и очень тѣсный; тѣсный же потому, что отъ времени его основанія народонаселеніе въ Сергѣевкѣ значительно увеличилось, то населеніемъ новыхъ приселковъ, то путемъ естественнаго прироста и перевѣса рожденій надъ смертностію. Это увеличеніе прихода и обветшалость храма указали на необходимость въ построеніи другаго храма, болѣе просторнаго въ замѣнъ существующаго. И послѣ долгихъ и многобратныхъ совѣтовъ, внушеній, просьбъ и настояній приходскаго священника Михаила Матковскаго отзывчивые прихожане порѣшили наконецъ строить новый храмъ.

Съ начала испросили благословеніе на сіе благое дѣло у Епархіальнаго Начальства, которое повелѣло учредить строительный комитетъ изъ лучшихъ-благонадежнѣйшихъ прихожанъ

и предсѣдателемъ его назначить приходскаго священника. Сему комитету поручено выработать проэктъ и представить планъ и смѣту для предполагаемаго храма, что и было сдѣлано комитетомъ. По представленіи всего этого Епархіальному Начальству, послѣднее разрѣшило и благословило приступить къ самой постройкѣ храма на мѣстѣ благоприличномъ и признанномъ удобнымъ и годнымъ по освидѣтельствованіи Епархіальнаго архитектора. Потомъ приступили къ самой постройкѣ храма, по освященіи мѣста, по чину св. православной церкви.

Храмъ сей строился очень долго, за неимѣніемъ готоваго капитала и мѣстнаго годнаго строительнаго матеріала. Но ревностные строители храма и прихожане не оставляли сей постройки и, съ надеждою на помощь Господа и Пречистой Его Матери, во имя Которой воздвигался сей св. храмъ, дѣло шло все впередъ и почти безостановочно до тѣхъ поръ, пока не выложили стѣны и своды до купола. Здѣсь же произошла невольная остановка, по причинѣ недостачи денегъ и матеріала.

По осмотрѣ произведеннаго зданія, храмоздатели порѣшили производить дальнѣйшую постройку не каменную, а деревянную. И это потому, что опасались, чтобы тяжесть каменнаго купола не произвела поврежденія стѣнъ, въ составъ которыхъ вошелъ не одинъ известковый камень, но и дикій-мѣстный гранитъ. Какъ рѣшили, такъ и сдѣлали; и закончили постройку храма въ надеждѣ, что строительное учрежденіе и епархіальная власть, такое отступленіе отъ плана, въ виду такихъ важныхъ причинъ признаетъ оновательнымъ и постройку храма признаетъ прочною, годною и допустить его освященіе. Надежда оправдалась. Храмъ въ главномъ отстроень. Стѣны и куполы церкви и колокольни поставлены. Далѣе же продолжать постройку уже положительнo не было средствъ. Но надежда на милость Божію и Богоматери не угасла и оправдалась.

Одинъ изъ прихожанъ, нѣкто Шешенко, крестьянинъ, мелкій землевладѣлецъ, но богатый любовью къ благолѣпію храма явился исполнителемъ воли Божіей Матери и надежды прихожанъ.

Сей благодѣтель купилъ 85 пуд. по 3 руб. 50 коп. желѣза для кровли храма и колокольни, устроилъ иконостасъ въ двѣ тысячи рублей, выписалъ двѣ иконы на кипарисѣ изображенія Богоматери изъ св. горы Аѳона—въ триста руб., сдѣлалъ здѣсь приличные для нихъ кіоты и въ заключеніе еще купилъ большой колоколъ въ 48 пуд., который на свой счетъ и доставилъ на мѣсто. Благодаря сему жертвователю, храмъ Сергѣевскій вполне оконченъ и благолѣпно украшенъ.

О совершенномъ окончаніи храма донесено по начальству, и явились для осмотра и освидѣтельствованія зданія и его годности: Епархіальный Архитекторъ и подлежащія власти. При осмотрѣ, архитекторъ нашелъ отступленіе отъ проэкта и плана и не далъ своего согласія на освященіе храма, безъ донесенія о семъ высшей строительной власти, хотя далъ свое заключеніе о годности самаго зданія. Это послужило причиною отсрочки освященія давно желаннаго и ожидаемаго новаго храма. Начались новыя хлопоты, которыя, хотя и нескоро, но благодареніе Богу, увѣнчались благопріятнымъ исходомъ. Высшая строительная власть разрѣшила признать годность зданія—храма, а Епархіальное Начальство—благословило освятить его.

Какъ скоро о семъ узнали прихожане и приходской священникъ, то съ радостью возблагодарили Бога и Пречистую Его Матерь и просили мѣстнаго о. благочиннаго немедленно освятить новый храмъ ихъ, такъ какъ Епархіальнымъ Начальствомъ ему же и поручено было освященіе сего храма. Самое освященіе назначено было на 1 февраля сего 1897 года.

Радостные прихожане пригласили къ освященію храма хоръ пѣвчихъ Вознесенскаго собора, трехъ діаконовъ и шесть священниковъ и за всѣми послали свои подводы, на которыхъ приглашенные и прибыли. По пріѣздѣ духовенства и пѣвчихъ, радости прихожанъ не было конца. Они постарались дать всѣмъ помѣщеніе и обогрѣть съ дороги въ заранѣе приготовленныхъ каждому уютныхъ и теплыхъ квартирахъ. Вотъ первые удары колокола возвѣстили призывъ о сборѣ на богослуженіе къ пред-

стоящему освященію новаго храма. Всѣ радостно и благоговѣнно перекрестились и поспѣшили на-призывный звукъ новаго колокола въ новый храмъ. До прибытія священно-служителей весь храмъ былъ переполненъ молящимися, которыхъ не могъ вмѣстить и на половину даже новый храмъ очень просторный. Всенощное бдѣніе началось въ 6 часовъ вечера и окончилось въ 9. Благочинно-благоговѣнное священно-дѣйствіе служащихъ и умилительно стройное пѣніе хора благотворно дѣйствовало на молящихся, которые отъ сего не чувствовали никакой усталости ни отъ тѣсноты помѣщенія, ни отъ продолжительности богослуженія.

Къ освященію храма, какъ сказано выше, было приглашено шесть священниковъ и три діакона, но по независящимъ и очень важнымъ обстоятельствамъ одинъ священникъ не явился; а потому, по распоряженію о. благочиннаго, одинъ изъ священниковъ и именно Іоаннъ Михайловскій, какъ любитель пѣнія, на всенощномъ богослуженіи управлялъ хоромъ. И подъ его управленіемъ пѣвчіе производили поразительное дѣйствіе на души и сердца молящихся. Онъ же о. Михайловскій, на другой день, въ старой церкви служилъ раннюю литургію, а потомъ во время освященія храма и крестнаго хода изъ новаго храма въ старый за св. Антиминсомъ и обратно, и во время поздней литургіи управлялъ хоромъ. Прочіе четыре священника съ о. благочиннымъ и тремя діаконами совершали освященіе храма и всѣ богослуженія. Къ ранней литургіи зазвонили въ пять часовъ утра, и вскорѣ вся церковь и ограда были переполнены прихожанами, которые пришли въ послѣдній разъ помолиться въ своемъ древнемъ храмѣ и попроститься съ нимъ. Къ семи часамъ утра богослуженіе въ старомъ храмѣ окончилось и всѣ направились къ новому храму.

На освященіе храма прибыли очень многіе мѣстные прихожане, а также ближніе и дальніе сторонніе набожные христіане. Передаютъ, что было много и штундистовъ. Сему благоприятствовала добрая, хотя морозная, погода и санная дорога. Обширный храмъ и вся ограда были переполнены богомольцами.

Вокругъ ограды, на огромной площади, были расположены многочисленныя подводы, напоминающія собою ярмарки большихъ городовъ.

Богослуженіе въ новомъ храмѣ началось соборнымъ освященіемъ воды, во время котораго производился особенный перезвонъ колоколовъ. По освященіи воды, всѣ священнослужители понесли чрезъ царскія врата столъ, стоявшій посреди храма съ уготованными на немъ облаченіями для св. престола, жертвенника и другими вещами нужными для освященія храма и поставили по правую сторону престола, освященіе котораго началось непосредственно. Особенную торжественность произвелъ крестный ходъ за св. Антиминсомъ. Въ немъ былъ исполненъ строгій порядокъ въ распредѣленіи и несеніи крестовъ, хоругвей и иконъ. За ними шли пѣвчіе, діаконъ и священники во главѣ съ о. протоіереемъ, который на обратномъ пути несъ на главѣ св. Антиминсъ. Два діакона поддерживали его руки, а одинъ гадилъ впереди. По пришествіи къ новому храму, крестный ходъ направился вокругъ храма и одинъ изъ священниковъ окроплялъ его св. водою. По окончаніи хожденія вокругъ храма, весь священный соборъ остановился въ притворѣ предъ закрытыми западными дверьми, за которыми помѣстился пѣвческій хоръ. Здѣсь приостановлено было шествіе до возгласа о. благочиннаго: *«Возьмите, врата, князи ваша, и возमितесь врата вѣчныя, и увидетъ Царь Славы»*, и пѣвія пѣвчими: *«Кто есть Сей Царь Славы?»* По молитвѣ предстоятеля, при пѣніи хора: *«Господь Силъ, Той есть Царь Славы»*, западныя двери открылись и шествіе тронулось. Сіе пѣніе до того поразило присутствующихъ, что вызвало у всѣхъ слезы умиленія. Невольно какъ-бы чувствовалось невидимое присутствіе Господа Силъ и слава Его. По окончаніи освященія, предъ литургіею было окропленіе св. водою всѣхъ молящихся.

Потомъ соборнѣ совершена божественная литургія. Послѣ причастна, о. благочинный сказалъ слово о значеніи храмовъ, о необходимости посѣщенія храмовъ, о благодати Божіей всегда

присутствующей въ храмахъ и сообщаемой вѣрующимъ въ свѣтаинствахъ и въ заключеніе молитвенно вознесся къ Пр. Богоматери, покрову Которой посвященъ храмъ сей, и молилъ ее подавать сію благодать всѣмъ прихожанамъ сего храма и всѣмъ молящимся въ немъ, особенно же потрудившимся въ строеніи сего святаго храма, благодѣтелямъ и священнослужачимъ.

По окончаніи литургіи отпѣто было благодарственное молебное пѣніе, на которомъ возглашено было многолѣтіе: Государю Императору, и всему Царствующему Дому, Свят. Синоду и Архіепископу Іустину и его богоспасаемой паствѣ; затѣмъ строителямъ, благотворителямъ, прихожанамъ храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ. По исполненіи хоромъ многолѣтія, о. благочинный, обратясь къ прихожанамъ привѣтствовалъ ихъ съ освященнымъ благолѣпнымъ храмомъ, благодарилъ ихъ за ихъ усердіе въ построеніи храма и его благоубрашеніи и особенную благодарность изъявилъ болѣе потрудившимся и благотворителямъ. Мѣстному священнику, о. Михаилу Матковскому, какъ главному виновнику и болѣе всѣхъ потрудившемуся въ построеніи храма, воздалъ тутъ же братское цѣлованіе, а вышеупомянутаго благотворителя г. Шешенко благословилъ св. просфорю и сказалъ ему нѣсколько прочувствованныхъ словъ въ его утѣшеніе о томъ, что усердіе его, какъ благотворителя св. храма, имѣетъ особенное значеніе предъ Богомъ и будетъ оцѣнено Епархіальнымъ Начальствомъ, а Божія Матерь не оставитъ его своею милостію и испроситъ у Сына своего и Бога нашего благословеніе ему, его семьѣ, дому, полямъ и нивамъ и достоянію его, отъ котораго онъ такъ щедро удѣлилъ на сей св. храмъ и благоукрасилъ его. Такое выраженіе благодарности и оцѣнка потрудившимся въ строеніи и благоуукрашеніи храма особенно благотворно подѣйствовали на прихожанъ, паче же потрудившихся въ его строеніи и благоуукрашеніи.

Послѣ служенія священнослужители были приглашены на скромную трапезу къ приходскому священнику, гдѣ уже были собраны лучшіе представители прихода и интеллигенціи мѣст-

наго населенія, а во главѣ ихъ—мѣстный земскій начальникъ Иліодоръ Маркелловичъ Косюра и землевладѣлецъ дворянинъ Николай Владиміровичъ Викторовъ. Здѣсь прежде всего начали выражать и дѣлить радости объ окончаніи и освященіи столь благолѣпнаго и обширнаго храма; затѣмъ перешли къ тѣмъ чувствамъ, какія наполняли души и сердца молящихся въ храмѣ, какъ благотворно и умирительно трогательно дѣйствуютъ на душу благочинно-благоговѣйное, соборное служеніе и гармонично-стройный хоръ пѣвчихъ. Въ силу этого, не смотря на продолжительное богослуженіе, никто не чувствовалъ никакой усталости и невольно какъ-бы еще и еще слушалось такое же богослуженіе и пѣніе. Слѣдствіемъ сего и подъ впечатлѣніемъ такого благотворнаго вліянія, всѣ представители, мѣстный священникъ и г. земскій начальникъ неотступно просили о. благочиннаго и духовенство съ хоромъ остаться служить и на другой день, каковой приходился въ воскресеніе и праздникъ Срѣтенія Господня. Выслушавъ сію просьбу, о. благочинный обратился къ духовенству съ своимъ заключеніемъ, что въ виду такой просьбы, вызванной благотворнымъ дѣйствіемъ богослуженія и въ немъ дѣйствующей благодати Божіей на души и сердца молящихся, онъ, по своему мнѣнію, находитъ нужнымъ исполнить сію пріятную просьбу и просилъ духовенство исполнить оную. Всѣ священнослужители согласились съ о. благочиннымъ и дали слово завтра совершить соборное богослуженіе въ новомъ храмѣ. Такое согласіе духовенства наполнило великою радостію представителей и они не находили словъ для выраженія благодарности, а отъ избытка чувствъ цѣловали о. благочиннаго и другихъ.

За общей трапезой шелъ разговоръ объ освященномъ храмѣ, о единодушій въ дѣлѣ его постройки, а затѣмъ перешелъ разговоръ и на то, что доброе согласіе во всякомъ дѣлѣ есть вѣрное средство въ его успѣхѣ. Въ подтвержденіе сего было высказано нѣсколько примѣровъ сего плодоноснаго согласія. А г. земскій начальникъ указалъ на благотворное вліяніе священниковъ

на прихожанъ и что онъ въ своемъ районѣ имѣеть нѣсколько такихъ священниковъ и что они этимъ ему много помогаютъ въ устройствѣ всякаго добраго дѣла. Онъ пояснилъ, что всякое дѣло религіозное, государственное и общественное, при помощи, согласіи и взаимодѣйствиіи духовенства, прочіе прививается и утверждается. «Для подтвержденія сего укажу», сказалъ онъ, «на одинъ приходъ, куда я когда пріѣзжаю и завожу рѣчь о необходимости учрежденія и исполненія того или другого государственнаго, общественнаго и полезнаго дѣла, то мнѣ отвѣчаютъ, что мы уже знаемъ, намъ обо всемъ этомъ говорилъ батюшка и мы, по совѣту его, сдѣлаемъ такъ-то. И мнѣ легко дѣйствовать тамъ, гдѣ дѣло дѣлается съ помощію сего батюшки». Выслушавъ сіе и предыдущій общій обмѣнъ мыслей, благочинный о. Курловъ попросилъ вниманія и слова, и сказалъ, что «изъ общаго нашего разговора и высказаннаго обмѣна мыслей и чувствъ я нахожу нужнымъ сказать и пожелать, чтобы такое общеніе духовенства съ представителями свѣтской власти, интеллигенціею и прихожанами было не только теперь и здѣсь, но чтобы оно повторялось какъ можно чаще и вездѣ, и, когда представители церкви, государства и общества будутъ идти рука объ руку и преслѣдовать одну благую и добрую цѣль, тогда и общее дѣло всегда будетъ имѣть благой успѣхъ и Богъ самъ будетъ благопоспѣшествовать имъ во всемъ».

Послѣ трапезы, уѣзжая домой, дворянинъ и землевладѣлецъ Николай Владиміровичъ Викторовъ, обратясь къ о. благочинному, сказалъ: «сегодняшнее благоговѣйное богослуженіе, умилительное пѣніе, общеніе духовенства, обмѣнъ мыслей и чувствъ и особенно церковное священнослуженіе, такъ благотворно повліяли на меня и мою жену, что я не могу не высказать наполняющихъ меня чувствъ и благодарности и вмѣстѣ покорнѣйше прошу сдѣлать для меня великое одолженіе, посѣтить мой домъ со всѣмъ соборомъ священнослужителей и хоромъ пѣвчихъ завтра послѣ богослуженія, а къ тому времени я пришлю подводы за всѣми. Я желаю, чтобы всѣ священнослужители соборнѣ отслу-



жили въ моемъ домѣ молебень съ водосвятиемъ и окропили св. водою мою семью и домъ». На это о. благочинный отвѣтилъ ему: «Ваша просьба заслуживаетъ уваженія и исполненія, но не удобоисполнима, и отвѣтъ на эту просьбу я самъ не могу дать безъ общаго на то согласія и желанія, такъ какъ не всѣ могутъ исполнить ее, а потому и рѣшеніе сей просьбы откладываю до завтрашняго дня». На это г. Викторовъ отвѣтилъ, что онъ вполне надѣется на исполненіе своей просьбы и подводы завтра за всѣми пришлетъ, а самъ съ г. земскимъ начальникомъ пріѣдетъ по-раньше въ церковь на богослуженіе.

Скоро настало время вечерняго богослуженія и всенощное бдѣніе совершали соборнѣ, бромѣ двухъ священниковъ и діакона, уѣхавшихъ въ свои приходы для богослуженія, съ тѣмъ же благочиніемъ и трогательно-умилительнымъ пѣніемъ, къ которому еще прибавилась и молитва ко Пресвятой Владычицѣ и Богородицѣ: «Подъ Твою милость прибѣгаемъ».

На другой день литургію служили соборнѣ и раньше вечерашняго. Къ богослуженію явились всѣ представители, г. земскій начальникъ и г. Викторовъ и не меньшее число прихожанъ, которые переполняли собою и храмъ и церковную ограду. По заамвонной молитвѣ о. благочинный обратился къ прихожанамъ съ рѣчью и благодарилъ ихъ за устройство такого обширнаго, свѣтлаго и благолѣпнаго храма, но указалъ и недостатки его, а именно на отсутствіе въ окнахъ желѣзныхъ рѣшетокъ и на необходимость ихъ. Потомъ обратилъ ихъ вниманіе на прежній храмъ и совѣтовалъ имъ изъ годнаго матеріала устроить домъ для церковно-приходской школы. Прихожане сочувственно отзывались на предложеніе о. благочиннаго и обѣщали исполнить. За тѣмъ о. благочинный призвалъ Божіе благословеніе на прихожанъ, ихъ семейства, поля и нивы, и обратился молитвенно къ Божіей Матери просилъ всѣхъ ихъ принять подъ свой всемогущій омофоръ и покрыть ихъ отъ всякаго зла.

По окончаніи богослуженія, о. благочинный обратился въ алтарѣ къ священнослужителямъ и предложилъ исполнить прось-

бу г. Викторова, въ видахъ удовлетворенія его религіознаго чувства, произведеннаго, по его-же словамъ, благоговѣйнымъ соборнымъ богослуженіемъ и стройно-умилительнымъ пѣснопѣніемъ; тѣмъ болѣе, что имъ уже и подводы присланы. Духовенство изъявило свое согласіе и, отправившись на квартиры, всѣ переодѣлись въ теплыя одежды, по случаю морозной погоды и мятели и въ слѣдъ за хозяиномъ поѣхали въ его имѣніе, отстоящее на 7 верстъ отъ приходской церкви. Здѣсь радушная хозяйка встрѣтила гостей и видно ожидала; ибо все нужное къ богослуженію было готово, такъ что сейчасъ приступили къ служенію молебна съ освященіемъ воды. По освященіи воды, окроплены были хозяева, гости и домъ. Затѣмъ о. благочинный выразилъ свою радость, что онъ имѣетъ удовольствіе видѣть въ дворянской семьѣ выраженіе любви къ церковной молитвѣ и притомъ соборной, что служить и выраженіемъ благочестія, которымъ отличались и нынѣ отличаются, основа всего государства—дворянство, дающее всему государству лучшихъ дѣятелей на всѣхъ поприщахъ государственной жизни: военной, судебной административной и др... и пожелалъ роду дворянства Россійскаго крѣпнуть и преуспѣвать отъ силы въ силу, а такъ же служить добрымъ примѣромъ для низшихъ сословій, а духовенству—быть первыми и главными помощниками въ ихъ важной общественной и многотрудной дѣятельности. За тѣмъ предложена была трапеза духовенству и пѣвчимъ. За столомъ хозяйка дома высказала свою радость и благодарность духовенству и особенно приходскому священнику, что, по случаю освященія храма, она съ семьей удостоилась утѣшенія и духовнаго торжества въ соборномъ служеніи въ своемъ домѣ—среди своей родной семьи. Она присовокупила что «воспоминаніе сего духовнаго торжества въ памяти дѣтей останется на всю ихъ жизнь, чему я очень и очень рада». Послѣ радушной трапезы, въ благодарность гостепріимнымъ хозяевамъ, хоръ пѣвчихъ исполнилъ: *«Покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче»*... и другія церковныя пѣснопѣнія. Затѣмъ, поблагодаривъ хозяевъ, распрощались, а о. благочинный благосло-

вилъ семью хозяина и гостей, во главѣ которыхъ былъ и г. земскій начальникъ, которому онъ пожелалъ съ пользою трудиться для общей пользы и всегда помнить, что онъ, судья, самъ нѣкогда предстанетъ судѣ всѣхъ—Богу и дастъ отчетъ въ дѣлахъ своихъ.

Къ вечеру возвратились въ Сергѣевку, гдѣ подводы уже были готовы. Простившись съ прихожанами и мѣстнымъ священникомъ, о. благочинный и священники уѣхали, а пѣвчіе остались ночевать, въ виду ночи и дальнаго пути, къ тому еще поднималась мятель, а съ малыми пѣвчими было опасно выѣзжать противъ ночи. На другой же день всѣ пѣвчіе благополучно прибыли домой.

Остается пожелать, чтобы такія духовныя торжества повторялись чаще и чаще, и больше и больше производили благотворное дѣйствіе. И не только при освященіи храмовъ, но и—въ храмовые праздники; когда посѣщаютъ многіе—любящіе храмовое торжественное богослуженіе. Если же по экономическимъ и другимъ расчетамъ обременительно, ежегодно въ храмовые праздники устраивать торжественныя богослуженія; то хотя-бы во дни—пятидесятилѣтій и столѣтій существованій св. храмовъ разрѣшены были торжественныя богослуженія и всегда по заранѣе разрѣшеннымъ программамъ, такъ-какъ таковыя богослуженія имѣютъ благотворное вліяніе, не только на православное населеніе, но и на иновѣрцевъ и сектантовъ.